
SOCIÁLNÍ OKÉNKO 

Projekt: “Dostupné sociální poradenství“ 

Dnes na téma: Formy zastupování osob, o které se pečující starají 
Opakovaně se nás pečující doptávají, jaké existují možnosti zastupování  jejich blízkého. 

Přistoupit k zastoupení je často potřebné v situacích, kdy se zhoršují schopnosti člověka, o 

kterého se starají. Jedná se často o potíže s pamětí, se schopností vyjádřit své potřeby, 

mluvit, psát apod. Pro využívání sociálních služeb je potřeba uzavřít písemnou smlouvu, 

stejně tak se může jednat o podepsání souhlasu se zdravotním zákrokem, podepisování 

převzetí důchodu, uzavření smlouvy na dodávku energií, prodloužení nájemní smlouvy a 

mnoho dalšího. Občanský zákoník nabízí několik forem zastupování tak, aby kvalita života 

zastupované osoby nebyla zhoršena, naopak aby se eliminovalo riziko vážné újmy.   

Dnes bychom Vám rádi uvedli několik možných situací a jejich řešení, a to ve chvíli, kdy 

osoba o kterou pečujete, jednání rozumí, ale nemůže se: 

1) jednání  účastnit, např. z důvodu upoutání na lůžko. V této situaci lze využít PLNOU 

MOC, která musí splňovat náležitosti jako – vymezení účastníků (kdo je zmocnitel a 

kdo zmocněnec), vymezení rozsahu zmocnění, na jakou dobu se dává – tedy její 

platnost, datum  a podpisy zmocnitele a zmocněnce. Plná moc může být udělena  

k jednání o jedné konkrétní záležitosti nebo se může jednat o tzv. generální plnou 

moc, která již musí být úředně nebo notářsky ověřena.  

Ne všechny instituce akceptují plnou moc podepsanou pouze mezi zmocněncem a 

zmocnitelem, ale požadují minimálně úředně ověřenou plnou moc. Před každým 

takovým jednáním je vždy vhodné se předem informovat, jaké mají  podmínky a 

požadavky pro přijetí plné moci.  

2) podepsat, např.: má ochrnuté ruce. Podpis může být nahrazen podpisem ústy, 

nohou. Také je možné, aby rozhodnutí osoby potvrdili dva dospělí svéprávní svědci, 

kteří se podepíší a osoba k tomu dodá nějaký znak (otisk prstu, klikyhák apod.). 

Pokud není osoba schopna vytvořit znak, je potřeba třetí nezávislé osoby  - notáře, 

který o rozhodnutí osoby udělá notářský zápis.  

3) číst, např. poškození, vada zraku. Vždy k míře postižení zraku zvažujeme prostředky, 

které lze využít. Můžeme zvolit vhodnou velikost písma, pomůcky a přístroje pro 

zvětšení písma, nebo druhou osobu, již si daná osoba sama zvolí, která ji s obsahem 

listiny seznámí a ona pak stvrdí podpisem. Pokud se neumí podepsat, učiní na listině 

vlastní znamení před dvěma svědky, kteří se na listinu také podepíší a jeden ze 

svědků napíše i jméno jednajícího. 

Zvažujete některou z forem zastupování a nemůžete se rozhodnout, která je pro vašeho 

blízkého nejvhodnější? Zavolejte nám nebo napište. Nemusíte za námi nikam cestovat, 

navštívíme vás ve vaší domácnosti. Naše služby nabízíme zdarma. 

Kontaktujte nás na tel. čísle: 724 868 849  

nebo na emailu: skala.jiri@pontis.cz 
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